

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

23 НОЯБРЯ № 47. 1863 ГОДА.

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** Указъ С. Синода объ отправленіи молебствія по случаю крещенія Великаго Князя Георгія Михайловича. Совершеніе молебствія въ Иркутскѣ. Къ Исполненію по Иркутской Епархіи. Пожертвованія.

---

## РАСПОРЯЖЕНІЕ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали доставленный 17 сентября въ Канцелярію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода рапортъ Грузино-Имеретинской Синодальной Конторы, отъ 30 минувшаго августа за № 78, изъ коего усматривается, между прочимъ, что таинство Св. Крещенія надъ Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Георгіемъ Михайловичемъ совершено 30 минувшаго августа въ церкви Грузинскаго Гренадерскаго полка, въ урочищѣ Бѣломъ-Ключѣ, согласно Высочайше утвержденному церемоніалу. И по справкѣ, что Высочайше утвержденная, по случаю рожденія Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Георгія Михайловича, новая форма возношеній на ектенияхъ Высочайшихъ именъ Августѣйшей Фамиліи, разслана по всему Духовному вѣдомству, для должнаго исполненія въ свое время, при указѣ Святѣйшаго Синода отъ 21 минувшаго августа, Приказали: О совершившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго Великаго

Князя Георгія Михайловича увѣдомивъ указами Московскую Святѣйшаго Синода Контору, Синодальныхъ Членовъ и Преосвященныхъ Епархіальныхъ Архіереевъ, а также Ставропигіальныя лавры и монастыри, предписать, чтобы по полученіи сихъ указовъ и предварительномъ сношеніи съ Гражданскимъ Начальствомъ, отправлено было во всѣхъ градскихъ церквахъ въ первый слѣдующій, а въ сельскихъ въ первый же воскресный или праздничный день благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ и цѣлодневнымъ звономъ, и чтобы какъ на такомъ молебствіи, такъ и на всѣхъ прочихъ Богослуженіяхъ, въ приличныхъ мѣстахъ, имя Его Императорскаго Высочества возносимо было по упомянутой Высочайше утвержденной новой формѣ; Правительствующему же Сенату сообщить о семъ въ дѣиіемъ. Сентября 18 дня 1863 года.

### **РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА**

Во исполненіе полученнаго, сего ноября 13 числа, въ Иркутскѣ указа изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 18 сентября о повсемѣстномъ отправленіи молебствія по случаю крещенія Высоконоворожденнаго Великаго Князя Георгія Михайловича, предписанное молебствіе въ Иркутскомъ Каѳедральному Богоявленскому Соборѣ совершено Его Высокопреосвященствомъ, Цареніемъ Архіепископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ, соборнѣ въ присутствіи Г. И. Д. Генераль-Губернатора Восточной Сибири Михаила Семеновича Карсакова, временно пребывающаго въ Иркутскѣ Генераль-Адъютанта, Генераль-Лейтенанта Г. Лутковскаго, Г. и. д. Начальника Губерніи, и прочаго генералитета и всѣхъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ, въ 14 день ноября за Литургіею, съ цѣлодневнымъ звономъ, а въ прочихъ церквахъ мѣстными причтами.

#### *Къ исполненію по Иркутской Епархіи:*

1. Въ устраненіе произвола препровождать въ гражданскія

больницы для излеченія людей духовнаго званія безъ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, Его Высокопреосвященство приказалъ предписатьъ циркулярно, чтобъ безъ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства никто изъ духовныхъ лицъ не былъ отправляемъ въ больницы подѣ опасеніемъ расхода на счетъ сдѣланнаго распоряженіе, если больные будутъ не въ состояніи уплатить деньги.

2. Къ общему свѣдѣнію, и въ потребныхъ случаяхъ къ руководству по Иркутской Епархіи, въ разрѣшеніе встрѣтившагося вопроса, излагаются слѣдующія статьи С. З. (изданія 1857 г.) Том. XIV, о безпаспортныхъ, бродягахъ, бѣглыхъ и дезертирахъ:

650. «Сосланнымъ въ Сибирь бродягамъ воспрещается вступленіе тамъ въ браки до истеченія пяти лѣтъ со дня ихъ туда прибытія».

651. «Бродягамъ отсылаемымъ въ Сибирь не съ мѣста поминки ихъ, но изъ арестантскихъ ротъ инженернаго и гражданскаго вѣдомствъ, зачитается время, проведенное въ сихъ ротѣхъ въ число пятилѣтняго срока.

#### *Опредѣленіе на должности.*

— По резолюціи Его Высокопреосвященства, 27 октября данной на прошеніе, Поступившій изъ гражданскаго вѣдомства въ духовное званіе канцелярскій служитель Николай Алексѣевъ Поповъ опредѣляется на служеніе при Крестовой церкви Иркутскаго Архіерейскаго Дома.

— По предложенію Его Высокопреосвященства, 30 октября Иркутской Д. Консисторіи данному, новопривышій изъ Тверской Епархіи священникъ Михайлъ Сусловъ опредѣляется на священническую вакансію къ Троицкой церкви села Байцетувскаго, въ Нерчинскомъ округѣ.

*Прикомандированіе къ письмоводству по консисторіи.*

— Дьякону Иркутскаго Каѳедральнаго Собора Никанору Пономареву, согласно его вызову, по недостатку писцовъ въ Иркутской Духовной Консисторіи, дозволено Его Высокопреосвященствомъ съ 26 октября, заниматься письмоводствомъ въ оной съ назначеніемъ жалованья смотря по трудамъ и пользѣ для консисторіи.

*Освященіе часовни.*

— Съ благословенія Его Высокопреосвященства, 1 числа октября священникомъ Верхнеудинской Спасской церкви Анатолиемъ Лавровскимъ освящена на дачѣ отставнаго коллежскаго ассесора Федора Желѣзникова часовня во имя Покрова Пресвятыя Богородицы.

*Принятіе въ Епархію.*

— Уволенный изъ Камчатской Епархіи, по растроеному здоровью священникъ Павелъ Титовъ, согласно прошенію его, по резолюціи Его Высокопреосвященства Пароенія Архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго, 27 октября данной, принимается на служеніе въ Иркутскую Епархію.

*Перемѣщеніе.*

— По предложенію Его Высокопреосвященства 31 октября Иркутской Консисторіи данному, исправляющій д. пономаря въ Каѳедральномъ Соборѣ Александръ Поповъ переводится на пономарскую вакансію къ Ильинской церкви с. Большеокинскаго, Нижнеудинскаго округа.

**ПОЖЕРТВОВАНІЯ.**

18 Ноября получено въ Ред. Енар. Вѣд. отъ Неизвѣстной г. Киренска *шесть рублей серебромъ* на предполагаемую во имя Святителя Иннокентія часовню, и 20 числа на тотъ же предметъ 10 р. сер. о упокоеніи Аполлона, изъ Канскаго округа.

---



23 НОЯБРЯ

1863 ГОДА.

## ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ И. Е. В. № 47

СОДЕРЖАНІЕ. Управление Святителя Иннокентія; распоряженія о свѣчной продажѣ; о не радящихъ объ исповѣди; о школѣ. Изъ записей при обзорѣнн Епархін. Программа Стат. Комитета.

### УПРАВЛЕНІЕ СВЯТИТЕЛЯ ИННОКЕНТІЯ

(1728 годъ)

Въ указѣ Петра Перваго (1721 г. Фев. 28) особенно было по сердцу Праведнаго Иннокентія назначеніе выручаемыхъ отъ продажи церковныхъ свѣчь денегъ—*построить на нихъ вездѣ при церквахъ Благдѣльни пребыванія ради нищенствующихъ большихъ, которыхъ тамо и кормить*. Святитель Иннокентій самъ былъ постоянно немощенъ и испытывалъ нужды, потому постигалъ всю пользу учреждений, облегчающихъ съ этихъ сторонъ челоѣчество. Желая осуществить мысль мудраго Монарха, онъ обратилъ вниманіе на сборы, предназначавшіеся для челоѣколюбивыхъ заведеній.

Просмотрѣвъ отчеты Поповскаго старосты о обзорѣнн сель-

скихъ церквей, Преосвященный обратилъ вниманіе на то, собираются ли въ Иркутскѣ при церквахъ по указу 1723 года Іюля 2 дня, деньги на Госпиталь, и сколько ихъ въ сборѣ, а также сколько изъ продажи свѣчъ восковыхъ выручено денегъ, коими предназначено довольствовать убогихъ богадѣльщиковъ и неимущихъ, предписалъ отъ 8 Апрѣля ему же поповскому старостѣ узнать и донести. Отвѣтное донесеніе состояло въ томъ, что Соборной Спасской церкви староста, Иркутскій Посадскій человекъ, Михайло Звѣздочетовъ выказалъ собранныхъ на Госпиталь по 1 число Мая пять рублей. За отлучкою старосты Соборной Богоявленской церкви Андрея Дементьева учету по сему Собору не сдѣлано. Остальныхъ градскихъ церквей старосты Иркутскіе посадскіе люди: Троицкой Духовской—Димитрій Оляшевъ, Троицкой Сергіевой—Анастасій Гробовъ, Богородско—Тихфинской—Алексѣй Горбовъ, Богородско—Владимірской Козма Колупаевъ, и Проконіевской церкви—Иванъ Верховцовъ показали единогласно, что на гошпиталь денегъ въ сборѣ не имѣется,—хотя собирали, да никто не кладетъ; а изъ свѣчной продажи деньги употреблялись и употребляются съ прочими церковными доходами на всякія церковныя потребности. Значить—при такихъ условіяхъ и мыслить было не возможно объ устроеніи богадѣленъ. Однакожъ улучшить свѣчную продажу, чрезъ устраненіе препятствовавшихъ тому причинъ, было постоянною заботою Иркутскаго Первосвятителя. Увидѣвъ изъ объѣзднаго отчета Ігумена Сахомія, поданнаго 8 іюля, что въ Нерчинскомъ дистриктѣ, за несмотрѣніемъ прежнихъ заказчиковъ, восковыя свѣчи идутъ въ продажу не по указной (\*) формѣ сдѣланныя, онъ послалъ Ігумену Успенскаго мо-

(\*) Въ Именномъ Указѣ Петра Перваго 4 Апрѣля 1724 года указная форма восковыхъ церковныхъ свѣчъ опредѣлена такъ, «чтобъ каждая свѣча имѣла нижнюю толстоту противъ верхней вдвое, а верхнюю толстоту противъ нижней вполу, а длина была противъ той нижней толстоты впятеро»—т. е. пятикратное обведеніе нитью нижняго конца свѣчи, который долженъ быть вдвое толще верхняго, опредѣлялась

настыря Нааанаилу строгое подтвержденіе непорядки эти прекратить; и въ то же время послано напоминаніе о недопущеніи въ употребленіе восковыхъ свѣчъ неформенныхъ и закащику Ильинскаго острога священнику Данилу Иванову.

При этомъ случаѣ нельзя не замѣтить, что Преосвященный Иннокентій преслѣдовалъ только не приличную продажу восковыхъ свѣчъ съ хожденіемъ съ ними по улицамъ и съ употребленіемъ непристойныхъ припѣвовъ, какъ это было поставлено на видъ и Иркутскому Поповскому старостѣ въ его инструкцій, — да еще несообразность продаваемыхъ свѣчъ съ даннымъ при Петрѣ I образцомъ. Но сими мѣрами не ослаблялась ли сила Высочайшаго повелѣнія Петра I, который указомъ своимъ 1721 года 28 Февраля, Преемниками Его неотмѣненнымъ, воспретилъ въ купечествѣ содержать продажу восковыхъ свѣчъ, и предоставилъ исключительно производить ее только *отъ лица церкви* (Ирк. Еп. Вѣд. № 13)? Очевидно, что уже во дни Святителя Иннокентія благодѣтельный для церкви указъ былъ въ забвеніи. А чѣмъ объяснить это, какъ не потворствомъ со стороны свѣтскихъ правителей вольнымъ продавцамъ церковныхъ свѣчъ, и безсиліемъ со стороны духовенства удержать за церковью высочайше дарованную ей выгоду. Конечно съ опыта остерегалъ Святитель Иркутскаго Поповскаго старосту, что если при отобраніи имъ свѣчъ, сдѣланныхъ не по формѣ, *кто силенъ явится*, писать о немъ въ Иркутскій Архіерейскій приказъ. А когда Поповскій староста хотѣлъ выполнить предписанное, новые опыты послушанія не замедлили выказаться. Одинъ наглець, пойманный съ неформенными свѣчами на рынокъ, едва не задушилъ на мѣстѣ поймавшаго его церковника. И когда отъ него потребовали отвѣтъ, то онъ сказалъ, что указъ де о церковныхъ свѣчахъ не былъ опубликованъ, какъ слѣдодлина свѣчи. Короче сказать, свѣчи должны были имѣть фигуру выпѣшшихъ осяняльныхъ, употребляемыхъ при архіерейскомъ служеніи въ Трикиріяхъ и Дикиріяхъ.

вало съ барабаннымъ боемъ. Дѣлать нечего. Святитель просилъ провинціальную канцелярію выполнить и эту формальность. Но выполнена ли? Изъ дѣлъ не видно. А только видно, что не смотря на настояніе Преосвященнаго прекратить незаконную продажу церковныхъ свѣчь, она не прекращалась.

Другимъ предметомъ занимавшимъ благопечительное сердце Святителя, было стремленіе—удаляющихся отъ исповѣди и Святаго Причастія обратить къ исполненію этого долга. Разумѣется, что и здѣсь главную роль играло содѣйствіе или несодѣйствіе мѣстной провинціальной канцеляріи. На обязанности духовнаго приказа лежало сообщать списки о не бывшихъ у исповѣди свѣтскимъ командирамъ, а понуждать нерадивыхъ известными штрафами было уже дѣломъ (\*) тѣхъ командировъ. Но когда навели въ ахіерейскомъ приказѣ справки, то оказалось что по небрежности бывшихъ закащиковъ, ни метриковъ, ни исповѣдныхъ росписей за 1726 и 1727 годы не было въ присылкѣ отъ Нерчинскаго Заказа. Преосвященный немедленно предписалъ Игумену Наананію акты сіи выслать въ Архіерейскій Приказъ. Игумень, отобравъ тѣ и другіе записи

---

(\*) По этому случаю встрѣчаются разнорѣчивые законы: Въ Именномъ указѣ Петра Перваго, 17 Февраля 1718 года было сказано: и кто будетъ исповѣдываться и не исповѣдываться тому всему имѣть книги погодно, и присылать ихъ по Епархіямъ въ Духовные Приказы и кто по тѣмъ книгамъ явится безъ исповѣди, и *съ такихъ править тѣхъ приходоѡ священникамъ штрафы*. Но этотъ Высочайшій указъ 10 Февраля 1721 года, покрывается указомъ Сената, который по докладу Кабинета Секретаря Макарова и Вице-губернатора Юрья Ржевскаго, приказалъ: *согласно по прежнимъ Ею Государевымъ указомъ (какимъ?) сбору за неисповѣданіе штрафныхъ денегъ быть въ видѣнїи въ Камеръ—Коллеїи, и по провинціямъ у опредѣленныхъ отъ той Коллеїи—Камерировъ и Комисаровъ*. За тѣмъ въ указѣ Святѣйшаго Синода отъ 16 Іюня 1722 года къ Тобольскому Митрополиту (Ирк. Епарх. Вѣд. Приб. стр. 169) опять было сказано, чтобъ эти *сборы вѣдать въ Святѣйшемъ Правительствующемъ Синодѣ*. При этомъ разнорѣчїи гражданская власть поступила смѣлѣе, и оставила за со-



небрежно лежавшія у прежняго закащика Стрѣльникова, поручилъ отвезти ихъ въ Иркутскъ Нерчинскому сынъ—Боярскому Ивану Шишкину. Но во время переплава чрезъ Байкаль, судно, на которомъ плылъ Шишкинъ, разбило, а книги Метрическія и Исповѣдныя найдены на коргѣ (на берегу) однимъ промышленникомъ кедровыхъ орѣховъ Кочетовымъ, и оказались уже до того смокшими и истлѣвшими, что въ дѣло рѣшительно не годились. Преосвященный отъ 16 Сентября предписалъ Игумену Наѳанаилу составить новыя, а между тѣмъ, отъ 19 Октября препроводилъ въ Иркутскую Провинціальную канцелярію списокъ не бывшихъ въ 1727 году у исповѣди какъ по городу Иркутску такъ и по уѣздамъ, включая Нерчинскаго, для взятія положительнаго законами штрафа, и что съ кого доправлено будетъ просилъ увѣдомленія для репортованія въ Коллегію Экономіи Синодальнаго управленія, извѣщая въ то же время канцелярію, что свѣдѣнія по Нерчинскому Дистрикту доставлены будутъ, когда получатся вновь требуемыя вмѣсто потонувшихъ. Изъ списковъ видно, что по городу Иркутску оказалось небывшихъ у исповѣди въ 1727 году 421 человекъ обоего пола. Иркутская Провинціальная Канцелярія отъ 10 Декабря отвѣчала, что по случаю милосердаго Его Императорскаго Величества указа изъ высшаго Сената отъ 28 Марта сего 1728 года, Его Императорское Величество для дня коронованія своего, милосердуя къ своимъ

бою право сбора штрафныхъ денегъ съ нерадѣвшихъ объ исповѣди. А это не обошлось безъ злоупотребленій, на каковыя жаловался въ 1729 году Лаврентій Епископъ Устюжскій и Тотемскій, что по посланнымъ отъ него Вѣдомостямъ о неисповѣдавшихся и непричащающихся разныхъ чиновъ людяхъ, денегъ Свѣтскіе управители не правятъ, и никакимъ видомъ для повсегодной исповѣди и ко причащенію святыхъ таинъ понужденія имъ не дѣлають. Святѣйшій Синодъ отъ 14 Января 1730 г. сообщилъ жалобу въ Сенатъ, а по своему Вѣдомству подтвердилъ, чтобъ ежегодно имяныя Вѣдомости доставлялись свѣтскимъ командамъ для правева съ нерадивыхъ по указамъ штрафныхъ денегъ.

вѣрнымъ подданнымъ, на которыхъ людехъ по дѣламъ положены какіе штрафы править не велѣлъ; но что присланные изъ архіерейскаго приказа Вѣдомости объявлены кому слѣдовало съ подтвержденіемъ, дабы они впредь по вся годы исповѣдывались подь опасеніемъ на будущіе годы неотмѣннаго штрафа.

Третья забота, близкая къ сердцу Святителя, была объ упроченіи школы. Узнавъ изъ объѣзднаго отчета Игумена Пахомія, что за Байкаломъ остаются не высланными въ школу дѣти Читинскаго Протопопа Маркіана Иванъ, да Ундинскаго священника Сидоръ, да Городищенскимъ священникомъ высланъ одинъ изъ сыновей, а другой Никита оставленъ дома, отъ 29 Іюля предписалъ Игумену Наѳанаилу выслать всѣхъ троихъ въ Иркутскъ безъ замедленія. Городищенскій священникъ Кузьма Михайловъ въ оправданіе свое относительно не присылки въ школу втораго сына представлялъ то, что онъ уже при означенной церкви состоялъ пономаремъ. Нужды нѣтъ, написалъ Святитель, пусть пріѣдетъ въ школу и поучится, и тогда будетъ еще искуснѣе для пономарской должности. Что же смѣливый родитель? Онъ поспѣшилъ сына пономаря женить. Но Господь не попустилъ лукавить предъ своимъ Угодникомъ ненаказанно. Вотъ что доносилъ по этому случаю закащикъ Игумень Наѳанаиль: сынъ Протопопа Маркіана Иванъ высланъ въ Иркутскъ въ школу. У Аѳанасья попа сынъ его Сидоръ скорбитъ надежною (падучею) скорбію. А Козмы попа сынъ Никита женился, и тѣдучи онъ на лошади изъ лѣсу, и съ лошади упалъ, и вельми зашибся, что ничего и говорить не можетъ, и будетъ ли онъ живъ или нѣтъ, про то Богъ вѣсть.

Усиліями Преосвященнаго Иннокентія совершилось то, что въ школѣ при Вознесенскомъ монастырѣ подь руководствомъ Лальскаго выходца Ивана Павловича, — фамилія его была *Норицкнъ* — обрѣлось учениковъ *большое число*. По этому Святитель сдѣлалъ распоряженіе, что какъ на содержаніе учениковъ, присланныхъ съ монастырей Киренскаго, Селенгинскаго и По-

сольскаго денегъ и припасовъ недостаточно, то, чтобъ и Нерчинскій Успенскій монастырь высылалъ съ своей стороны на содержаніе семи человѣкъ такое же количество денегъ и припасовъ, какое опредѣлено постановленіемъ о Монгольской школѣ, именно: на одежду каждому по 10 алтынъ, хлѣба по 2 пуда, крупъ по 5 фунтовъ и соли по 2 фунта на мѣсяць; а ежели запасы везти будетъ неудобно, то за оныя присылалъ бы деньги по мѣстной цѣнѣ. Но подъ отпускомъ съ сего указа рукою писца сдѣлана отмѣтка: *по сему указу денегъ и хлѣба не бирано за хлѣбнымъ недородомъ.*

Любопытно знать, какое, же это было *большое число* учениковъ въ Монголо—русской при Вознесенскомъ монастырѣ школѣ? Начальный Штатъ для Монгольской школы долженъ былъ состоять изъ 25 человѣкъ, на содержаніи монастырей Киренскаго, Селенгинскаго и Посольскаго. Да если къ тому Преосвященный требовалъ еще содержаніе отъ Нерчинскаго монастыря на *семь* человѣкъ, то очевидно, что учениковъ было не менѣе 32. Число значительное по тогдашнему состоянію края, тогда какъ и въ 1809 году, едва не чрезъ столѣтіе, когда поступили мы въ школу, уже давно носившую имя Иркутской Семинаріи, насъ было не болѣе 70, да и теперь въ Иркутскомъ Духовномъ училищѣ цифра не доходитъ до 150 учениковъ.

Что въ упроченную Святѣмъ Иннокентіемъ школу была возможность поступать ученикамъ и изъ другихъ сословій, кромѣ духовнаго, и что сіи послѣдніе принимались съ обязательствомъ, чтобъ произвольнымъ оставленіемъ школы не нарушали порядка, доказательствомъ тому служить слѣдующая подписка:

«1728 года Іюня 4 дня Иркутскаго жителя служилого человѣка Бориса Изотова сынъ его Степаиъ Борисовъ Изотовъ, въ Иркутскомъ архіерейскомъ Приказѣ сію на себя даю записъ противъ Духовнаго регламента 21 регулы въ томъ, что я при-

шелъ своею волею въ школу, желая учиться Мунгальскаго языка, и чтобъ мнѣ, покаместъ я онаго Мунгальскаго языка не изучу въ совершенство, и миѣ отъ школы не отойти и не збѣжать безъ вѣдома архіерейскаго. Аще же я, что сей моею запискѣю противно что сдѣлаю, или недоучившись отойду, и тогда я достоинъ буду немалаго штрафу, что укажетъ Его архіерейство, такожь и жестокому наказанію на тѣлѣ. Того для и даю по себѣ порукою и свидѣтелемъ у сей записки родного брата Никифора Борисова сына Изотова. *Къ сей запискѣ я Степанъ Изотовъ подписуюсь своеручно. Къ сей запискѣ вмѣсто поручика Никифора Изотова, по его прошенію, Никифоръ же Изотовъ руку приложилъ.*

### ИЗЪ ЗАПИСЕЙ, ВЕДЕННЫХЪ ПРИ ОБОЗРѢНІИ ИР- КУТСКОЙ ЕПАРХІИ ВЪ 1863-го ГОДУ.

(Продолженіе)

Послѣ обѣда, сложивши все наше дорожное имущество и нужное продовольствіе въ комнату, устроенную на приготовленной намъ лодкѣ, и утвердивши на кормѣ небольшой тарантасъ Владыки, мы сначала поплыли по Ангарѣ, на противоположный берегъ ея, на веслахъ, а потомъ потянулись по берегу бичевою, которую тянули три а иногда и четыре лошади, перемѣняемая довольно часто. Лодка была весьма удобная для плаванія, такъ что мы переплыли въ часъ отъ 5 до 6 верстѣ, несмотря на не удобство, во многихъ мѣстахъ, тропинокъ, по которымъ лошади шли не рѣдко среди кустовъ. Впрочемъ и здѣсь ежегодно бываетъ своего рода поправка дорогъ, которая и состоитъ въ разчищеніи тропинокъ. Но и эта разчистка собственно для проѣзда должностныхъ лицъ; а сами прибрежные жители всегда плаваютъ небольшими лодками на веслахъ.

Населеніе по Ангарѣ тамъ, гдѣ рѣка начинаетъ протекать между горъ, покрытыхъ дремучимъ лѣсомъ, имѣетъ особый ха-

рактерь. Сосбщеніе съ людьми здѣсь существуетъ только по теченію Ангары; а потому на другую сторону Ангары, если есть сообщеніе, то только съ волками, медвѣдями, сохатыми и преимущественно съ бѣлкою, за которыми охотятся всѣ прибрежные жители. Впрочемъ всѣ жители занимаются хлѣбопашествомъ и скотоводствомъ въ небольшемъ размѣрѣ; но такъ, что нѣкоторые имѣютъ хлѣбъ болѣе для собственной потребности, чѣмъ для пролажи. Селенія здѣсь небольшія отъ 10-ти до 20 и 30 и рѣдко до 50 домовъ, но въ растояніи, одно отъ другаго, не значительномъ. Всѣ они расположены на берегу рѣки или на островахъ, образуемыхъ Ангарою, которыхъ протяженіе простирается иногда на нѣсколько верстъ. Жители, находясь въ довольно разобщенномъ положеніи отъ прочаго населенія Сибирскаго, а главное будучи удалены отъ притока всякой нечистоты, которою Сибирь наполняется изъ всей Россіи, успѣли сохранить древнюю простоту нравовъ; и вообще отличаются честностію, трудолюбіемъ и благочестіемъ. Здѣсь въ первый разъ мы увидѣли мѣшки съ хлѣбомъ, сложенные въ полевъ, безъ караула, и деревянные замки у магазиновъ съ хлѣбомъ, среди деревень, безъ огорожи. Для поселенцевъ здѣсь тяжкое мѣсто-пребываніе; потому что пропитаніе здѣсь добывается усиленнымъ трудомъ, и вознагражденіе за трудъ очень незначительное; а потому поселенцовъ здѣсь не видно; и тѣ, которые назначаются на жительство въ здѣшнія приангарскія селенія, ищутъ себѣ легчайшее пропитаніе въ другихъ мѣстахъ. Во все время плаванія своего по Ангарѣ отъ Братскаго Острога до Яндийскаго, на протяженіи около 300 верстъ, мы чувствовали себя какъ будто не въ Сибири. Въ особенности какое различіе отъ селеній на большемъ трактѣ, по которому стекается всякая нечистота изъ Россіи въ Сибирь!

Поелику жители были предуведомлены о проѣздѣ Владыки; то при проѣздѣ мимо каждаго селенія, мы встрѣчали на берегу множество мушницъ, женщинъ и дѣтей, ожидавшихъ про-

ѣзда Владыки; и какъ скоро лодка наша приближалась къ селенію, народъ становился на колѣни и простиралъ руки для принятія издали благословенія. Гдѣ можно было, Владыка сходилъ съ лодки и благословлялъ народъ, который вообще здѣсь питаетъ особенное уваженіе къ Архипастырямъ.

Проплывши 22 версты, мы переплыли на одинъ большой островъ, на которомъ расположено селеніе Филипповское, состоящее изъ 33 домовъ. Здѣсь строится церковь, въ которой богослуженіе должно совершаться причтомъ Братско-Острожной церкви; потому что образованіе особаго прихода оказалось не возможнымъ, по незначительности жителей не только Филипповскихъ, но и совокупно съ жителями другихъ ближайшихъ селеній. Церковь окончена уже въ чернѣ; но, не смотря на малолюдность селенія Филипповскаго, церковь, по помѣстительности своей, годилась бы и для значительнаго прихода; и это зависѣло отъ особеннаго усердія жителей. Осмотрѣвши церковь и давши наставленія касательно отдѣлки ея и устройства Иконостаса, Владыка посѣтилъ домъ строителя церкви. Усердный хозяинъ засуетился было приготовить самоваръ; но Владыка, благословивши семейство, поспѣшилъ на лодку, чтобы не запоздать прїѣздомъ въ слѣдующее селеніе; потому, что день вечерялъ уже, а до села Кежемскаго, гдѣ находилась ближайшая церковь, оставалось около 30 верстъ, которыхъ большую часть мы должны были проплыть среди темной ночи.

Наконецъ настала ночь, поднялся густой туманъ съ рѣки и отъ горъ, и мы, въ совершенномъ мракѣ, среди лѣсовъ, спускавшихся по обѣимъ сторонамъ до самыхъ береговъ, продолжали свой путь въ ненарушимой тишинѣ. Мракъ и тишина, а болѣе усталость отъ минувшихъ дней склонила насъ ко сну, не исключая и Владыки. Проводники до того внимательны были къ нашему успокоенію, что не позволяли себѣ даже громкаго разговора. При такой тишинѣ неудивительно, если бы мы проспали и всю ночь: но вдругъ слышимъ звонъ колоколовъ;

справился съ часами; былъ часъ двѣнадцатый; выходимъ изъ комнаты, и предъ нами открылось зарево отъ пылающаго на берегу небольшого костра, за которымъ виднѣлась церковь.

Это было село Кежемское. Подъѣзжаемъ къ пристани; и чудное зрѣлище, котораго нельзя вспомнить безъ особеннаго умиленія! Отъ самаго берега до церкви, на протяженіи 50 или болѣе сажень, все пространство наполнено народомъ, который не смотря на полуночное время, бодрственно ожидалъ Владыку; и что особенно умилительно, — всѣ и мужчины и женщины, и старые и юные, и матери съ грудными на рукахъ младенцами ожидали Владыку съ возженными восковыми свѣчами. И лишь только Владыка вышелъ на берегъ, то вся эта масса народа пала на колѣна: и когда Владыка началъ проходить ряды ихъ, всѣ спѣшили принять отъ него, давно ожидаемое благословеніе. Въ чувствѣ умиленія я поднялъ взоры на небо; и эти безчисленные звѣзды въ темномъ пространствѣ небесномъ представились мнѣ точно своего рода свѣчами, возженными предъ Владыкою неба и земли. Какое чудное сближеніе! И это сближеніе не воображенія; потому, что православный русскій народъ, въ простотѣ вѣры своей, смотритъ на Архипастырей, какъ на истинныхъ на землѣ намѣстниковъ Христовыхъ.

Между тѣмъ приходскій священникъ отецъ Александръ Каллистовъ ожидалъ Владыку въ церкви; и когда Владыка приложился ко кресту, онъ, съ растроганнымъ чувствомъ, произнесъ краткую, но одушевленную рѣчь, въ которой очень кстати упомянулъ объ ожиданіи свѣта благодати нужнаго для тѣхъ, которые, не смотря на просвѣщеніе вѣры, не могутъ вполне освободиться отъ облегающей ихъ грѣховной тьмы.

По окончаніи краткаго молебна съ многолѣтіемъ, Владыко вышедъ изъ Олтаря, осѣнивъ крестомъ народъ, и, сколько могу припомнить, произнесъ народу такую рѣчь «Господь нашъ

Иисусъ Христосъ, когда, во время земной своей жизни, обходилъ грады и веси съ Евангельскою проповѣдію о Царствіи Небесномъ; то вотъ какую притчу сказалъ однажды народу: Царствіе Небесное подобно десяти дѣвамъ, которыя взяли свѣтильники свои и вышли встрѣчать жениха. Пять изъ нихъ были мудры, и, вмѣстѣ съ свѣтильниками, взяли елей; а другія пять неразумныя, которыя хотя взяли свѣтильники, но безъ елея. Въ самую полночь, когда задремали всѣ и спали, раздался вопль: женихъ идетъ, выходите на встрѣчу! И вышли всѣ; но однѣ мудрыя дѣвы оказались съ горящими свѣчами; и онѣ-то однѣ и удостоились введенія въ брачныя чертоги, Други мои! вы нынѣ уподобились дѣвамъ мудрымъ; вы, бодрствуя до самой полночи въ ожиданіи меня, встрѣтили меня всѣ съ горящими свѣтильниками и съ пламенѣющимъ любовію сердцемъ. Говорю—уподобились: потому, что, я знаю, что вы ждали меня, и такъ встрѣтили не какъ простаго человѣка, или какого начальника, но какъ Служителя Христова, подобно своему Господу, пришедшаго къ вамъ съ словомъ Евангелія. Да, други мои, я обхожу веси и грады, чтобы посмотреть, какъ ведутъ себя вѣрныя отъ Господа моему попеченію, христіанскія души, невѣсты Христовы обрученныя Христу, яко жениху, во Святомъ крещеніи; я обхожу и въ полунощи, чтобы возбуждать тѣхъ, которые предаются усыпленію, къ бодренію ожиданію Жениха своего, неизвѣстно, въ какой часъ притти имущаго. И вотъ я встрѣтилъ васъ, други мои, въ полунощный часъ бодрствующихими и съ горящими свѣтильниками. О, дабудетъ это благимъ предзнаменованіемъ, что всѣ вы сподобитесь встрѣтить Его-Небеснаго Жениха съ горящимъ сердцемъ и душою, когда пробудитъ всѣхъ насъ послѣдняя труба Архангела, и сладчайшій голосъ небеснаго Жениха Христа воззоветъ вѣрныя души въ небесныя свои чертоги! Въ память же незабвенной для меня вашей встрѣчи, я постараюсь прислать вамъ живописное изображеніе Евангельской притчи о десяти дѣвахъ; поставте его въ этомъ храмѣ; и



каждый разъ, когда посмотрите на это изображеніе, вспомните о томъ Женихъ, котораго всѣ вы, какъ обрученныя Ему, должны срѣтить при кончинѣ вѣка; и блюдите души ваши чистыми и непорочными къ этому вождѣльному пришествію.»

По выходѣ изъ церкви Владыка пошелъ въ домъ священника. Еще мы были подъ пріятнымъ впечатлѣніемъ всего видѣннаго и слышаннаго, какъ у воротъ священника насъ растрогало еще новое зрѣлище. Жена священника съ двумя малютками, трехлѣтнимъ сыномъ и четырехлѣтнею дочерью, — всѣ съ возженными свѣчами преклонили колѣна предъ входящимъ въ ворота Владыкою. И эти юныя, непорочныя души бодрственно до полуночи ждали своего Архипастыря! Да сохранить ихъ Господь чистыми и непорочными до дня своего пришествія.

Можно было ожидать, что у такого пастыря, какимъ представилъ себя Кежемскій предъ Владыкою, и въ дѣлахъ его встречено будетъ одно утѣшеніе. И дѣйствительно журналъ его о домашнемъ и церковномъ назиданіи народа выражалъ все его вниманіе къ духовнымъ потребностямъ паствы, и не усыпную заботливость о ея спасеніи. Видно было, что Отецъ Александръ весь проникнутъ былъ сознаніемъ лежащаго на немъ долга и при бесѣдѣ съ Владыкою съ жаждою желалъ слышать разрѣшенія разнымъ своимъ недоумѣніямъ и вопросамъ въ дѣлѣ управленія своей паствы.

Пробывъ, около двухъ часовъ, у священника въ занятіяхъ, Владыка отправился снова на лодку, чтобы продолжать свое плаваніе, и что же? Народъ все еще стоялъ у церкви и у берега, съ догорающими свѣчами, — у иныхъ свѣчи совершенно уже сгорѣли, — и ожидалъ Владыку, чтобы и еще принять отъ него благословеніе, и напутствовать его своими благожеланіями. Уединившись въ свою пловучую комнату, мы долго не могли заснуть отъ видѣнныхъ впечатлѣній.

Плывя безъ остановки цѣлую ночь, въ продолженіи которой

плаваніе наше не могло быть скоро, мы прибыли въ село Громовское, въ 57 верстахъ отъ Кежемскаго, на другой дець въ 11 часу. Какъ мы ни старались поспѣшить въ это село къ Божественной Литургіи, но не могли, и потому въ воскресный день остались безъ службы.

И въ Громовскомъ народъ простой, благочестивый и усердный къ Храму Божію; каждое посѣщеніе Архипастыря онъ считаетъ для себя особеннымъ торжествомъ. Въ настоящее время торжество его было неполное: потому что Владыка прѣзжалъ безъ свиты, и не могъ совершить въ Громовской церкви богослуженія; но въ минувшее посѣщеніе Преосвященнаго Евсеія, который въ зимнее время имѣлъ возможность взять съ собою свиту, прихожане Громовскіе замѣчательно ознаменовали память Архипастырскаго у нихъ служенія. Когда Преосвященный Евсеій окончилъ всенощное служеніе, прихожане не столько были тронуты благолѣпіемъ Архіерейскаго служенія, что тутъ же, собравшись вмѣстѣ, подписали до 800 рублей сер., на новый большой колоколь, потому, что колоколь находившійся дотолъ на ихъ колокольнѣ, не соответствовалъ, по ихъ мнѣнію, такой торжественности служенія, которое они удостоились видѣть. Къ подписанному количеству прибавлено въ послѣдствіи и еще; и колоколь выписанъ въ 50 пудовъ.

Къ 10 часамъ утра 19 августа мы и еще прошли 90 верстъ, ни гдѣ не останавливаясь на пути, и прибыли въ селеніе Распутинское, гдѣ построена новая церковь. Только въ селеніи Парилковомъ, гдѣ предполагалось построеніе церкви, Владыка съ Благодѣинымъ выходилъ изъ лодки въ деревню объяснить жителямъ, что они напрасно отказались отъ церкви изъ опасенія строить дома для причта и отводить ему землю, потому что церковь предполагалась не приходская, а приписная. Замѣчательно, что этимъ отказавшимся отъ церкви, привелось встрѣтить Владыку рѣшительно непохоже на то, какъ встрѣчали его во всѣхъ прочихъ мѣстахъ. Вѣроятно старики Парил-

ловскіе не ожидали такъ скоро Владыку, и, по случаю воскреснаго дня, забывъ о заповѣди Господней, отпустили молодыхъ своихъ, на такъ называемые помочи въ поле. А на этихъ помочахъ иногда бываетъ къ несчастію и то, что помогающіе другимъ наконецъ сами ослабѣваютъ отъ винныхъ паровъ, и падаютъ не только до земли, но и до ада отъ тяжести смертныхъ грѣховъ. Такимъ образомъ изъ всѣхъ 28 домовъ Парилловскихъ Владыку встрѣтили иѣсколько стариковъ; и, какъ было замѣтно, смущены были такимъ приѣмомъ: потому, что и Парилловскіе жители добрые христіане. Не послужить ли это обстоятельство къ вразумленію ихъ касательно построенія церкви?

Въ селѣ Распутинскомъ, которое принадлежало къ Яндинскому двуштатному приходу, построена новая церковь, съ образованіемъ особаго прихода. Въ составъ этого прихода отдѣлена половина прихода Яндинскаго, и положено перевести второй штатъ Яндинской церкви. Положеніе священниковъ въ новообразуемыхъ приходахъ и вообще бываетъ не безъ затрудненія относительно помѣщенія; но въ Распутинскомъ положеніе это затруднилось довольно странно. Священникъ, состоявшій на службѣ 25 лѣтъ, обратился чрезъ волостное правленіе съ прошеніемъ къ земскому начальнику о построеніи дома, на основаніи распоряженія Главнаго Управленія Восточной Сибири, бывшаго въ 1853 году. Часть лѣса осталась отъ построенія церкви; затрудненія отъ новости прихода не ожидалось, потому, что Распутинскіе прихожане должны были давно строить домъ для втораго священника Яндинскаго, котораго переводъ давно назначенъ въ Распутинское. Тѣсное помѣщеніе священника съ семействомъ на квартирѣ вызвало необходимость прошенія. И чтоже? Волостному Правленію дано знать, что священника въ селѣ Распутинскомъ *не существуетъ*; да и о церкви неизвѣстно, есть ли она? Священникъ вопіетъ отъ тѣсноты; а ему говорятъ, что онъ не существуетъ! Замѣчательный способъ обезпеченія духовенства! Непо-

нятно и сомнѣніе о церкви, которая строилась на основаніи существующихъ законовъ, при участіи Гражданскаго Начальства; и о томъ имѣется въ дѣлѣ подпись мѣстнаго засѣдателя.

Изъ Распутинскаго мы отправились въ 12 часовъ; и проплывши еще 90 верстъ безъ остановки, кромѣ перемѣны лошадей, прибыли въ село Яндинское, гдѣ должно было окончиться водное путешествіе. Но поелику мы приплыли къ селу въ 2 часа пополудни; то Владыка не рѣшился беспокоить никого; и мы ночевали на лодкѣ, и уже утромъ 20 Августа, съ восхожденіемъ солнца, Владыка отправился сначала въ церковь, а потомъ къ священнику.

Въ Яндинскомъ и другихъ селеніяхъ Балаганскаго округа, который начался съ села Распутинскаго, было извѣщено о посѣщеніи Владыки; но никто, судя по трудности пути, не ожидалъ, что бы наше путешествіе отъ Тулуновскаго до Яндинскаго было совершено въ такое короткое время. Благочинный Балаганскій, отправляясь на встрѣчу Владыкѣ, думалъ упредить его прибытіе въ Яндинскомъ; но встрѣтился съ Владыкою уже въ слѣдующемъ селѣ—Устьудинскомъ.

Не смотря на то, что до города Балаганска оставалось болѣе 100 верстъ, и, для обозрѣнія на пути къ Балаганскому, три церкви Яндинская, Устьудинская и Шиверская, Владыка положилъ, въ слѣдующій день 21-го Августа, служить въ городѣ Балаганскѣ, посѣщая къ 26 Августа, ко дню Коронаціи, прибыть въ городъ Иркутскъ.

Но въ деревнѣ Коноваловской, за 36 верстъ до Балаганска, едва перазстроилось предположеніе Владыки. Въ деревню Коноваловскую мы прибыли въ сумерки. Пока шли переговоры о построеніи въ этой деревнѣ церкви съ образованіемъ особаго прихода, и о выборѣ подъ церковь мѣста, наступила ночь темная. Поелику насъ не ожидали въ этотъ день, и не знали, по какую сторону Ангары мы отправимся

къ Балаганску; то не вдругъ собрали лошадей, которыя теперь нужны были уже для трехъ экипажей. Но когда все уже было готово, и лошади заложены, Владыкъ докладываютъ, что ночью ѣхать опасно. Отъ чего? Отъ протекающей на пути рѣчки Унги, которая по причинѣ возвышенія воды въ Ангарѣ, сама сдѣлалась такъ глубока, что быстрота теченія ея, въ темную ночь, можетъ опрокинуть экипажи, и въ подтвержденіе этого рассказанъ несчастный, бывшій передъ тѣмъ случай съ однимъ пробѣжимъ крестьяниномъ. Доказательства были совершенно убѣдительно; хозяинъ дома, гдѣ мы остановились предлагалъ переночевать. Владыко колебался было, но подумавъ немного, рѣшился, невзирая ни на что, отправиться въ путь. И, благодареніе Богу, мы переѣхали Унгу, дѣйствительно высоко поднявшуюся, благополучно. Опытный проводникъ выбиралъ для переѣзда мѣста болѣе мелкія.

Въ 12 часу мы прибыли въ городъ Балаганскъ, который всецѣло былъ погруженъ въ глубокой сонъ. Никто не ожидалъ нашего прибытія въ этотъ день; и мы пробѣжали въ домъ Благочиннаго, никѣмъ непримѣченные. Какъ было поздно, но Владыка распорядился, неотлагая времени, начинать всенощную въ домъ Благочиннаго. Но съ кѣмъ начинать, и какъ? Не было готово ни ризницы, ни книгъ, ни причта. Пока все это было собрано и приготовлено, протекло болѣе получаса. Всенощную отправлялъ мѣстный причтъ, и, въ присутствіи Владыки, очевидно не спѣшно; а потому всенощная окончилась, когда уже занималась заря и на дворѣ было совершенно свѣтло. Въ 8 часовъ 21-го Августа начался благовѣстъ къ литургіи и затѣмъ совершена Владыкою Божественная Литургія, послѣ которой мы, соединившись снова полнымъ нашимъ обществомъ, отправились въ дальнѣйшій путь по Ангарскому пути.

С...

Согласно отношенію г. Управляющаго Губерніею, Его Высокопреосвященство приказалъ напечатать въ И. Е. В. нижеслѣдующую Программу сообщенную изъ Иркутскаго Губернскаго Статистическаго Комитета, съ поставленіемъ въ обязанность Благочиннымъ и приходскимъ священникамъ оказать Комитету содѣйствіе по составленію свѣдѣній:

## ПРОГРАММА

### АРХЕОЛОГИЧЕСКИХЪ ИЗСЛѢДОВАНІЙ, ПО КОТОРЫМЪ ОЖИДАЕТСЯ СОДѢЙСТВІЕ СТАТИСТИЧЕСКИХЪ КОМИТЕТОВЪ.

§ 1. По соглашенію съ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, Императорская Археологическая коммисія имѣетъ честь пригласить Губернскіе и Областные Статистическіе Комитеты къ содѣйствію въ изслѣдованіи древностей, относящихся къ отечественной исторіи и жизни народовъ, обитавшихъ вѣкогда на пространствѣ, занимаемомъ нынѣ Россіею.

§ 2. Содѣйствіе Комитетовъ заключалось бы: а) въ приведеніи въ извѣстность наличныхъ памятниковъ древности, т. е. въ собираніи рядомъ съ статистическими свѣдѣніями и свѣдѣній о мѣстныхъ памятникахъ старины въ самомъ обширномъ смыслѣ, начиная съ земныхъ сооружений въ родѣ городищъ, валовъ, кургановъ, также различныхъ памятниковъ зодчества и т. п. и оканчивая самыми мелкими предметами древности, гдѣ-либо сохраняющимися, а также мѣстными преданіями и рассказами объ урочищахъ, кладахъ, о различныхъ вѣрованіяхъ, связанныхъ въ народной памяти съ тѣмъ или другимъ мѣстомъ или памятникомъ и т. п., при чемъ необходимо имѣть самое точное и вѣрное обозначеніе тѣхъ именно мѣстъ, городовъ, сель, деревень, монастырей, церквей и проч. гдѣ таковыя остатки древности существуютъ, или сохраняются, и ука-

заніе не только тѣхъ народныхъ названій, подѣ которыми та-кія мѣстности извѣстны въ настоящее время, но и тѣхъ, ко-торыя они, можетъ быть, носили въ прежнее время; б) въ сос-тавленіи археологическихъ картъ, т. е. въ обозначеніи всѣхъ замѣчательныхъ въ археологическомъ отношеніи мѣстностей на спеціальныхъ картахъ губерній или уѣздовъ. При этомъ жела-тельно было-бы, чтобы по каждому особому разряду памятни-ковъ составлялись особыя топографическія карты, напр. карты: 1) городищъ, 2) кургановъ и каменныхъ бабъ, на нихъ стоя-щихъ, 3) древнихъ дорогъ, 4) кладовъ, 5) оставленныхъ и за-бытыхъ кладбищъ и селищъ, 6) развалинъ и т. д. съ под-робною описью самыхъ памятниковъ и урочищъ, гдѣ таковыя находятся и съ указаніемъ нумеровъ, подѣ которыми будутъ обозначены на картѣ упомянутыя мѣстности и памятники.

§ 3. Для установавленія единства дѣйствій Комитетовъ при изслѣдованіи и описаніи наличныхъ древностей, Археологиче-ская Коммиссія проситъ принять въ руководство Записку для обозрѣнія Русскихъ древностей, изданную въ 1851 году ИМ-ПЕРАТОРСКИМЪ Археологическимъ Обществомъ.

§ 4. Въ случаѣ, когда будетъ настоять надобность уничто-жить какой нибудь остатокъ древности, какъ-то памятникъ водчества, курганъ и проч. или произвести большія земляныя работы на мѣстѣ древняго города или замѣчательнаго урочища какъ напр. при проведеніи желѣзныхъ дорогъ, шоссе и т. д., Коммиссія проситъ сообщать ей о томъ ближайшія свѣдѣнія, дабы она имѣла возможность воспользоваться этими случаями для археологическихъ открытій.

§ 5. Коммиссія проситъ также доставлять ей возможно по-дробныя свѣдѣнія обо всѣхъ случайныхъ находкахъ древностей, и если не представится затрудненія, пересылать и самыя на-ходимыя древности на ея разсмотрѣніе, съ означеніемъ-же-лаютъ ли находчики уступить ихъ казнѣ. Для поощренія на-

ходчиковъ къ представленію находимыхъ древностей, Коммисіею за таковыя будутъ выдаваемы денежныя вознагражденія, по соображенію не только съ цѣною вещества, изъ котораго онъ сдѣланъ, но и съ археологическимъ достоинствомъ ихъ и рѣдкостію. Древности, представленныя въ Коммисію, но не приобрѣтенныя ею, будутъ возвращаемы по принадлежности.

§ 6. Весьма желательно было бы, что бы къ участию въ археологическихъ изслѣдованіяхъ приглашено было Комитетами возможно большее число мѣстныхъ любителей и знатоковъ древностей и вообще лицъ, которыя или своимъ посредничествомъ или личными трудами могутъ содѣйствовать къ достиженію цѣлей изложенныхъ въ предъидущихъ параграфахъ. Тѣ изъ нихъ, которые отличатся важными открытіями и окажутъ своею дѣятельностію большія услуги Коммисіи, будутъ ею представляемы къ наградамъ. Издержки по вознагражденію художниковъ и чертежниковъ за составленіе картъ, плановъ и рисунковъ Коммисія будетъ брать на себя, по предварительному соглашенію съ Комитетами.

#### ОШИБКИ:

Въ № 45 Ирк. Епархіал. Вѣдомостей на стр. 732, строкѣ сверху 6, вмѣсто: *подстихарные*, надобно читать: *постихарные*.

Въ № 46, на стр. 769, снизу на 12 строкѣ послѣ словъ: *ясно, что*—надобно прибавить: *стоитъ цѣны...*

---

Редакторъ, Протоіерей П. Гроловъ.

Печатать дозволяется: Иркутскъ. Ноября 20 дня 1863 года

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ Архимадритъ Дордовъ.

Печатано въ типографіи штаба войскъ.